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ОНТОДИДАКТИКА ЯК МЕХАНІЗМ САМОРЕАЛІЗАЦІЇ 

ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Дослідники сучасної освіти акцентують увагу на кризу класичної її 

моделі в сучасну епоху, необхідності активного формування нових цілей і 

принципів освіти, розробки нових освітніх стратегій. Модернізація сучасної 

вищої освіти об’єктивно виявляє необхідність збагачення світоглядної, 

культурної сфери особистості, зміцнення її студентоцентрованої основи. 

Остання обставина тісно пов’язана з сучасною онтодидактикою, підґрунтям 

якої є технологія евристичного навчання. А. Хуторськой [3] визначає 

евристичну освітню діяльність як продуктивну діяльність, що має метою 

участь студентів в проєктуванні всіх елементів системи власної освіти – 

освітніх цілей, предметного змісту, індивідуальної траєкторії його освоєння, 

технологій навчання, рефлексивних дій, творчої самореалізації особистості в 

навчальній діяльності. Під онтодидактичним підходом А. Ляпунов [1] 

розумів необхідність осягнення не тільки усталених знань, а й новітніх 

досягнень науки, а також побудову освітнього процесу на проблемній основі, 

з урахуванням буття конкретної людини, її інтересів, генетичних 

можливостей, психофізичних здібностей, особистісних установок та 

цінностей. Саме онтодидактика містить орієнтири для пізнавальної та 

проєктувальної діяльності, яка розгортається відповідно до індивідуальної 

зорієнтованості освітніх потреб здобувача вищої освіти, його дослідницьких 

установок щодо вирішення конкретної освітньої проблеми. Освітня проблема 

включає певне предметне поле дослідження, а саме: 1) технологію 
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продукування власних думок і дій, орієнтованих на результати (рефлексія 

«що») і способи їх досягнення (рефлексія «як»); 2) розробку принципів і 

способів опанування знаннями, що відображають характер навчальної 

діяльності («предметна рефлексія»), а також систему інтелектуальних дій 

щодо отримання знань («рефлексивна методологія»); 3) розробку системи 

управління знанням, яка пов'язана з перетворенням інформації в професійно-

особистісні компетентності (рефлексивні процеси інтелектуального пошуку, 

аналізу, синтезу, вибірки, класифікації, що відображають специфіку 

процедур створення професійного знання); 4) ампліфікацію рефлексивно-

діяльнісного досвіду особистості здобувача вищої освіти (його зростання, 

підтвердження, перетворення, розширення меж предметної ситуації з метою 

забезпечення досить широкого простору для пошуку необхідного рішення). 

На нашу думку, важливо, щоб простір ідей і рішень було ширше простору 

самої освітньої проблеми. У структурі вироблення рішення можна виділити 

три взаємопов’язаних стадії: розуміння завдання (орієнтація в ситуації, 

передпроєктне дослідження, формування задуму рішення), проєктування дій 

(висунення проєкту рішення, конструювання відповідних дії) та стадію 

реалізації задуму. Підтвердженням цього є погляд на дидактичну 

проблематизацію сфери мислення особистості, яка сприяє процесам пошуку 

необхідної для суб’єкта освіти інформації: 

‒ світоглядного пошуку ‒ формування домінуючих цінностей; 

‒ когнітивному пошуку ‒ нового знання; 

‒ персоніфікованого пошуку ‒ орієнтації особистості в професійному 

просторі діяльності і в соціумі; 

‒ техніко-технологічного пошуку ‒ інструментальних засобів 

здійснення професійної діяльності; 

‒ рефлексивного пошуку ‒ узагальнення та систематизація досвіду 

освітньої та квазіпрофесійної діяльності [2]. 

Окрім того, новизна соціокультурних умов визначає проблему пошуку 

інноваційних рішень в системі вищої освіти, головним результатом яких буде 
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формування особистості здатної до постійного саморозвитку, яка володіє 

інтелектом, що є визначальним щодо оцінки наслідків прийнятих рішень в 

умовах їх багатоваріантності. У нашій концепції онтодидактика постає як 

галузь педагогічної науки, що обґрунтовує характер включення майбутнього 

фахівця (професіонала) в дослідницьку діяльність та проєктування власної 

самоосвітньої діяльності (самовдосконалення). Окрім того, треба мати на 

увазі, що в системі управління навчально-пізнавальною діяльністю слід 

розрізняти два його типи ‒ предметно-об’єктивний (зорієнтований на процес 

наукового пізнання) та професійно-комунікативний (зоорієнтований на 

досягнення цілей навчання, учіння, розвитку професійного мислення). 

Другий тип управління навчально-пізнавальною діяльністю здобувачів вищої 

освіти детермінується саме логікою онтодидактики ‒ визначенням 

навчальних (квазіпрофесійних) завдань, виробленням проєкту (програми) 

навчальних дій, побудовою навчальних алгоритмів професійного мислення, 

діяльності та самоосвіти.  

Таким чином, в онтодидактиці способи цільового, змістового, техніко-

технологічного проєктування та рефлексивно-ціннісної оцінки навчальної 

(самоосвітньої) діяльності повинні розглядатися як єдиний  процес щодо 

опрацювання перцептивної інформації (формування перцептивного образу на 

основі безпосереднього сприйняття об’єктів вивчення у формі візуальних 

понять), когнітивної інформації (створення когнітивного образу на основі 

категоріального аналізу сприйнятої інформації); імагінативної інформації 

(створення образно-смислових конструктів майбутньої професійної 

діяльності). 
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